

## 周诗雨

换上轻便的运动鞋,踏着清晨的薄雾,周诗雨就跟着农技师傅们下田了。顺着她手指的方向,数不清的枝丫在稍有热意的微风中舒展。"肥水情况如何,病虫害防治是否到位……这些细节对梨树的产量和果品的质量都会产生影响。"在这位"95后"农二代眼中,大到基地需要增添哪些设施装备,小到作物的田间管理,每一项工作都需要仔细对待。

## 在田野里拔节成长



日子

阡陌

□记者 刘晴晓

2010年,周诗雨的父亲周军在浦东新区大团镇成立了上海歆香蔬果专业合作社,以种植翠冠梨、南汇8424西瓜、南汇水蜜桃等作物为主。"最开始我们仅承包了100多亩土地,现在规模扩大到1000亩左右了。"十数年间,和基地面积一同茁壮成长的还有周诗雨关于农业梦想的种子。

"2016年,我就开始在合作社帮忙了。"周诗雨说,"从那时起,每年的寒暑假或者节假日,我有空就会跟着师傅们下田,学习果蔬的种植技巧。"何时剪枝?如何防治害虫?怎么判断果树是否缺水?……从农作物的周期管理到农田生态环境的打造,扎根基地的她如一株向上蹿茂的幼苗,步履不停地汲取着阳光,"在一线的次数越多,就越能了解生产。"如今,合作社每个品种的种植技术她都熟记在心。

但产业的发展要求农场主 们不仅要懂生产,种好地,更要 善经营,会销售。2018年,22岁 的周诗雨跟父亲一起参加了上 海优质地产农产品线下展销活 动。"天不亮我们就开始工作 了,从凌晨4点一直忙碌到下午 5点。虽然很累,但是可以和消 费者面对面交流,收获颇丰。" 在她看来,和市民的每一次沟 通,都是可以近距离捕捉这座 城市最真实的细节和表情的一 次机会,"这可是珍贵的市场调 研。"在热气腾腾的买卖中,周 诗雨感受到了老百姓们对新鲜 和安全的追求。

为了进一步提高基地的含"绿"量、含金量,合作社引入了多台新设备,并按照绿色食品认证的标准来调整作物的田间管理。"我们查阅了很多资料,也请教了多位农技专家。"肯吃苦、敢尝试是周围人对周诗雨的评价。"好产品是打开市场的金钥匙,从基地环境到生产过程,再到农残检测,每一个环节我们都严格把关,致力于产出安全、优质、绿色的农产品。"

2022年,上海歆香蔬果专业合作社人选"安全优质信得过果园",合作社的甜瓜、西瓜、水蜜桃、梨、葡萄等品种均通过"绿色食品"认证。据了解,目前,基地共种植南汇水蜜桃30亩、甜瓜50亩、葡萄50亩、梨80亩、南汇8424西瓜100亩、水稻500亩,年销售额达980万元,带动周边400多户农民实现就业,户均年增收5000元。

除了关注产品质量外,周 诗雨还在销售方面下功夫。"留 学回国后的这一年时间里,我 更新了部分产品的包装。"1997 年出生的她拥有很多新奇的想 法,"规格尺寸没有改变,主要 是重新设计了盒面。"

走进上海歆香蔬果专业合作社位于南团公路1819号的仓库,色彩明亮、线条简约、标识清晰的产品包装整齐摆放,"从'歆'出发,用'歆'种植,尽'歆'服务是我们合作社的经营理念,这次包装设计的更新也融入了'歆'字元素。"周诗雨说,"新包材到的第一时间,我就拍了一组照片,在微信朋友圈、微信公众号、小红书等平台都进行了更新。"

从建设运营合作社的微信公众号到拓展多种销售渠道,再到设计产品外包装……她始终在不断尝试,"我是农场的小庄主。"周诗雨说,"现代农业,就是我的事业"。



## 沈永兴:在平凡中坚守,做村民健康"守门人"



## □记者 施勰赟

很多人生病喜欢选择大医院,但在农村地区,有很多爷爷奶奶辈的老年人,身体有点小毛小病更喜欢就近找熟悉的乡村医生,宝山罗泾的农村地区

也不例外。随着医疗水平不断 提升,乡村医生也在不断提升 临床水平和综合医疗服务能 力,默默守护着一方百姓的健 康。

在罗泾镇花红村,有一个村民们十分熟悉、亲切的身

影。不管什么时候,只要村民有需要,他就会出现,四十年如一日守护村民的健康。他就是 乡村医生沈永兴。

"沈医生,你帮我看下,今 天早上起来就觉得头晕晕的, 是不是血压又高了。"

"沈医生,帮我配点药,之 前配的快吃完啦。"

"沈医生,可以帮我预约下周罗店医院的CT吗?最近觉得胸闷气短。"

短短十分钟内,沈永兴的 诊室里前前后后来了三名患 者,从亲切的称呼中可以听出他 们的信赖。而沈医生对他们也 是有问必答,十分耐心地为大家 量血压,开药,预约项目等。这 就是沈永兴的工作常态。

忙的时候,从早上八点开 门就会有患者陆续不断前来就 诊。问及下班时间,他笑了笑 回答道:"一般来说是下午四点 关门,但基本 24 小时随时待 命。"因为就住在村里,遇到紧 急情况,村民会直接到家里找

沈永兴今年59岁,是花红村本地人,从医已有40年。问及初衷,沈医生直言,"以前农村的医疗条件很差,没有专业医生,突发一点小毛病,村民还要跑到好几公里以外的医院求医,非常折腾。所以我就想做那个够专业、能为村民提供便利的医生,而且我一直觉得为村民服务是件很光荣的事,没想到这一干就是几十年。"

他坦言,现在对乡村医生的要求已越来越高,除了基本医疗外,对于不同等级的患者会有不同的随访方案,全村建立了"一人一档"的健康档案。只有对患者以及家庭病史、经

济等情况了如指掌才能对患者 进行妥善治疗。

去年年末,村卫生室的接诊量激增。沈永兴和同事首先做的就是保证药品充足,并对村民做到分级分类的治疗和管理。对于辖区内60周岁以上有慢性基础疾病的老年人,他们也会尽早上门治疗干预,减之老年重症的发生。此外,花红村的卫生服务中心还配镇社区卫生服务中心的专业中医师为村民提供把脉、针灸、配中药等化为足,远程诊疗服务。不久后,远程诊疗服务。也将实现,以后村民们足不出村就能享受便捷服务。

沈永兴说,乡村医生最重要的是坚守,要冲锋在基层一线,也要深入到老百姓当中,解决群众当前所需,守护好乡村医疗卫生的第一道防线。